
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 17 

 
Del 27/02/2023 

OGGETTO: “Ripascimento arenile Santa Maria Maggiore e Croce di Mare. 

 

DISCUSSA 

 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 27 del mese di febbraio, alle ore 19:15 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 23/02/2023 

prot. N.19750 notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta straordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe  X RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Francesco SINDONI. 

Sono presenti gli Assessori: SCOLARO e MELLINA. 

E’ presente il Sindaco Giuseppe MIDILI. 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 10 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 

d’intervenire il Sindaco per l’adempimento istituzionale della presentazione al 

civico consesso del nuovo Assessore alla Pubblica Istruzione e ai Beni Culturali 

Dotto.ssa Lucia Scolaro. 

 

Alle ore 19:17 entra in aula il Consigliere Crisafulli. Presenti 15. 

Alle ore 19:20 entrano in aula i Consiglieri Sindoni e Pellegrino. Presenti 17. 

 

Interviene l’Assessore Scolaro la quale si presenta all’aula evidenziando di 

svolgere le funzioni di Dirigente Scolastico. 

Si ripromette di svolgere la funzione di Assessore con senso del dovere e di 

essere disponibile a tutte le forze politiche. 

 

Il Presidente dà atto che quello che si sta celebrando è un Consiglio Comunale 

straordinario avente per oggetto: “Ripascimento arenile Santa Maria Maggiore e 

Croce di Mare”. 

Prima di trattare l’unico punto iscritto all’O.d.g. cede la parola ai Consiglieri 

per gli interventi preliminari. 

 

Prende la parola la Consigliera Magliarditi, la quale comunica ufficialmente la 

costituzione di un nuovo gruppo consiliare unitamente al Consigliere Amato 

denominato CAMBIAMENTE. 

Dà lettura integrale di una nota. 

 

La nota viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, dopo aver dato il benvenuto 

al nuovo Assessore Scolaro, si sofferma, come già fatto nelle passate sedute di 

Consiglio Comunale, sulla problematica relativa all’ospedale di Milazzo. 

Dà atto che continuamente giungono notizie che nella struttura vi sono notevoli 

deficienze e lamentele continue dell’utenza special modo relativamente alle 

estenuanti ore di attesa per essere visitati al Pronto Soccorso e ai continui 

rinvii per essere visitati nei reparti. 
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Rinnova la richiesta al Presidente dell’invito all’Assessore Regionale alla Sanità 

affinché possa venire in aula a confrontarsi con il civico consesso. 

 

Il Presidente comunica di avere agli atti della seduta due solleciti inviati in 

data 10 gennaio 2023 e 1° febbraio 2023 per la convocazione in aula. Precisa che 

il problema sussiste nel tentare di individuare una data per poter convocare un 

Consiglio Comunale con i soggetti direttamente interessati e cioè con l’Assessore 

alla Salute della Regione Sicilia, con il Dirigente Generale per la Pianificazione 

Strategica Assessore alla Sanità e il Dirigente del Dipartimento per l’Attività 

Sanitaria e l’Osservatorio Epidemiologico. 

Si riserva di convocare una conferenza dei capigruppo per valutare la possibilità 

di riaprire il Consiglio Comunale sull’argomento. 

 

Interviene il Consigliere Doddo, il quale, dopo aver dato il benvenuto 

all’Assessore Scolaro, rappresenta al civico consesso che a Palermo, dove vi sono 

molteplici ospedali, il Presidente della Regione nell’arco di un mese è riuscito 

a ristrutturare un Pronto Soccorso. 

Ribadisce, come già fatto nelle precedenti sedute di Consiglio Comunale, che è 

arrivato il momento di istituire una Commissione di studio sulla sanità e recarsi 

direttamente a Palermo a protestare. Ritiene che i fatti siano più importanti 

delle parole nei limiti della legalità. 

Sollecita il Presidente a convocare una riunione dei Capigruppo per discutere 

dell’argomento in maniera che venga definito una volta e per tutte. 

Cambiando argomento, il Consigliere Doddo si sofferma sull’ipotesi del 

trasferimento del mercato settimanale del giovedì dalla zona di Ponente in Marina 

Garibaldi. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Doddo, pur condividendo l’ipotesi di un 

trasferimento del mercato, sostiene che tale azione non sia risolutiva a 

contrastare la crisi economica della città, anzi ritiene che sia indispensabile 

coinvolgere tutti i cittadini, anche quelli provenienti da fuori, per stazionare 

nel centro cittadino e non fermarsi esclusivamente presso i centri commerciali 

periferici. 

Rammenta che il 17 maggio del 2021 ha presentato una interrogazione dove chiedeva 

l’istituzione dell’isola pedonale nel centro cittadino, studiata in maniera tale 

che le famiglie possono lasciare liberi i bambini di giocare. 

 

Alle ore 19:32 entra in aula il Consigliere Stagno. Presenti 18. 
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Interviene il Consigliere Russo Francesco, solo per porgere i migliori auguri al 

nuovo Assessore Dotto.ssa Scolaro per un proficuo lavoro presso l’ente. 

 

Anche il Consigliere Italiano Antonino, augura i migliori auguri al nuovo Assessore 

Comunale Scolaro e nuovo gruppo consiliare Cambiamente. 

 

Alle ore 19:36 entra in aula il Consigliere Ficarra. Presenti 18. 

 

Il Consigliere Sindoni si associa agli interventi precedenti augurando buon lavoro 

al nuovo Assessore Scolaro e al nuovo gruppo Cambiamente. 

 

Alle ore 19:38 entra in aula il Consigliere Bagli. Presenti 19. 

 

Terminati gli interventi preliminari, il Presidente introduce l’argomento in 

oggetto. 

 

Chiede d’intervenire sull’argomento il Consigliere Doddo, il quale dà lettura 

integrale della richiesta di convocazione del Consiglio Comunale Straordinario 

che si sta trattando. 

 

Il documento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

A termine della lettura, il Consigliere Doddo rappresenta che l’argomento in 

questione è stato portato in Consiglio Comunale innumerevoli volte solo che ad 

oggi non si è mai passati alle vie di fatto. 

Ritiene che la riviera di levante e quindi l’erosione derivi dal molo costruito 

sotto il cimitero tant’è vero che ciò sta costituendo la nascita di una nuova 

spiaggia a Croce di Mare a discapito della spiaggia di Vaccarella. 

Ritiene che l’argomento non deve essere sottovalutato, anzi, è indispensabile 

capire per quale motivo non si è ancora intervenuti oppure se non è necessario 

intervenire. 

Continuando l’intervento il Consigliere Doddo evidenzia l’importanza delle 

bellezze naturalistiche della zona di Vaccarella, vedi, per esempio, la scalinata 

degli artisti che parte da Vaccarella e giunge al Borgo Antico. Sostiene che una 

maggiore cura e sponsorizzazione della zona porterebbe certamente un incremento 

turistico. 

Nutre dubbi sull’idea della creazione di una scalinata mobile da Vaccarella al 

Castello. 
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Invita il Sindaco a sollecitare gli esperti del Comune di Milazzo ad organizzare 

eventi per attirare l’attenzione dei turisti. 

Tornando all’erosione di Vaccarella, il Consigliere Doddo chiude l’intervento 

chiedendo al Sindaco chi è il diretto interessato, se l’amministrazione oppure il 

Demanio. 

 

Alle ore 19:45 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 20. 

 

Risponde il Sindaco il quale evidenzia sin da subito che sembra azzardato sostenere 

che a Milazzo non si organizzano manifestazioni visto che proprio Milazzo è una 

delle poche città italiane che ospita i Teatri di Pietra da due anni con cinque 

manifestazioni che nel resto d’Italia sono fiore all’occhiello del Ministero della 

Cultura. 

Per quanto riguarda il collegamento mobile pedonale che s’intende realizzare, che 

dalla parte bassa della città porta alla parte alta, non significa che sui muri o 

sulle stesse costruzioni non si possano essere dei murales che rappresentino 

quella che è la storia della città così come previsto in progetto. 

Continuando l’intervento, il Sindaco rappresenta che Vaccarella è una delle zone 

della città che l’attuale amministrazione ha valorizzato al meglio, nel senso che 

Vaccarella rappresenta uno dei tredici ecomusei presenti in Sicilia. 

Tralascia l’approfondimento relativo al finanziamento per la ristrutturazione 

dell’Asilo Calcagno i cui lavori partiranno tra una quindicina di giorni. 

Riguardo il ripascimento dell’arenile di Vaccarella, il Sindaco rappresenta che 

nell’anno 2013 fu svolta un’analisi sul prodotto del Torrente Mela rispetto 

all’ipotesi di un ripascimento naturale della zona di Vaccarella. L’ISPRA infatti 

aveva esaminato gratuitamente le caratterizzazione del prodotto del Torrente Mela 

e aveva ritenuto che quei prodotti erano idonei all’utilizzazione per il 

ripascimento. 

Evidenzia che all’epoca venne anche realizzato un progetto in merito, che nell’anno 

2015 vide un continuo andirivieni di richieste di documenti da parte della Regione 

Sicilia per far sì che si potesse realizzare, ma in realtà quel progetto non 

decollò mai e le promesse che vennero prese dagli Onorevoli, Deputati e Commissari 

Straordinari della Regione dell’epoca rimasero lettera morta. 

Il risultato dà atto che solo qualche anno rispetto alle promesse non mantenute è 

stato posto in essere un intervento tampone attraverso la cosiddetta ricostruzione 

dei ponti letti di argine che sono stati utili, ma molto limitatamente. 

Arrivando ai giorni d’oggi, il Sindaco evidenzia che al Commissario Straordinario 

per il Dissesto Idrogeologico della Regione Siciliana Dottore Croce, l’attuale 

amministrazione ha due volte sottoposto l’urgenza di un intervento a breve termine 
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attraverso un progettualità, dà atto che il Dottore Croce si è preso l’impegno 

entro la fine dell’anno di dare una soluzione tampone al problema. 

Continuando l’intervento, il Sindaco porta a conoscenza del civico consesso che 

si sta realizzando anche un progetto di lungo periodo affidato ad un Ingegnere di 

mare che si interfaccerà direttamente con gli abitanti del luogo per gli 

approfondimenti. 

Sottolinea che il finanziamento per la realizzazione del progetto può essere e 

poteva essere intercettato, qualora fosse già presente una progettualità 

attraverso il Contratto di Fiume. 

Coglie l’occasione per sottolineare che i Comuni di Barcellona e Milazzo nell’anno 

2019 decisero di non partecipare al Contratto di Costa che invece vide come primo 

intervento il ripascimento della zona costiera del Golfo di Patti. 

Dà atto che l’attuale amministrazione unitamente all’amministrazione di Barcellona 

Pozzo di Gotto sono stati reinseriti nel Contratto di Costa per potere intercettare 

la seconda linea di intervento che può essere utile ai fini che c’interessano e 

quindi per il ripascimento costiero della zona di levante e di ponente. 

Porta a conoscenza dell’aula e coglie l’occasione per porgere un plauso 

all’Assessore Aricò e al Presidente della Regione Schifani che sono riusciti nella 

nuova finanziaria ad inserire 200 milioni di euro a beneficio di tutti i Comuni 

siciliani per consentire di individuare dei progettisti esterni per realizzare 

dei progetti dedicati alle linee di intervento da attingere dal PNRR e dal POFESR 

Sicilia dove sono presenti svariati milioni di euro. L’impegno 

dell’amministrazione sarà quindi quello di individuare attraverso un bando 

pubblico quelle che sono le professionalità più utili al raggiungimento degli 

scopi per andare a realizzare quindi un progetto di lungo periodo per il 

ripascimento dell’arenile di Vaccarella. 

 

Alle ore 20:05 si allontana il Consigliere Andaloro. Presenti 19. 

Alle ore 20:06 si allontana il Consigliere Italiano Lorenzo, Presenti 18. 

 

Riprende la parola il Consigliere Doddo, il quale dichiara di essere 

particolarmente preoccupato del trasferimento del Commissario Croce in altra sede. 

Ribadisce che la zona di Vaccarella potrebbe davvero divenire un’eccezionale 

attrazione turistica rispetto ad altre cittadine siciliane, magari progettando 

anche una terrazza sul mare visto vi sono a disposizione le risorse economiche ma 

mancano i progetti. 

Si ritiene soddisfatto delle dichiarazioni del Sindaco ma nutre dubbi circa il 

trasferimento del Commissario Croce ad altra sede. 
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A questo punto il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, chiude la seduta. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 20:19. 
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